Kisérletek réz-szulfattal

a) Rézgalicot 6vatosan hevitve, fehér, szilard anyagot kapunk. Ha a rézgalicot oldjuk vizben, az oldat
lehiil, a kihevitett rézgalic vizes oldatanak elkészitésekor viszont az oldat felmelegszik. irja fel a
hevités soran bekovetkez6 valtozas reakcidoegyenletét! Mi allapithaté meg a kisérletben szerepld
anyagok oldash6jér6l? rézgalicé: réz-szulfateé:

b) Réz(11)-szulfat-oldatba cinklemezt helyeziink. Mit tapasztalunk? irja fel a folyamat ionegyenletét!
Ha az oldatba ezlistlemezt helyeztlink volna, vajon tapasztaltunk volna valtozast? Miért?

c) Réz(ll)-szulfat-oldathoz natrium-hidroxid-oldatot dntiink. A kivalé csapadékot lesziirjik,
megszaritjuk, majd kihevitjiik. irja fel a folyamatok reakcidegyenleteit! Adja meg a kisérlet soran
keletkezett rézvegyiletek szinét!

d) Réz(I1)-szulfat-oldathoz annyi ammoniaoldatot adagoltunk, hogy a kezdetben leval6 csapadék
feloldédjon. Milyen szinii oldat keletkezett? Adja meg az oldat szinét okozé részecske képletét!

e) Réz(ll)-szulfat-oldatot csepegtetiink tojasfehérje oldatahoz. Mit tapasztalunk? Valtozna-e
tapasztalatunk és hogyan, ha meglugositott tojasfehérje-oldattal végeztiik volna el a kisérletet? Ha
igen, hogyan?

(2009. oktober)
Megoldas: (12 pont )

a) CuS0O; 5 H,O — CuSO, + 5 H:0 I pont
A rézgalic endoterm (pozitiv), a vizmentes réz(11)-szulfat exoterm (negativ)
oldashaj. 1 pont

b) A cink feliletén vioros szind bevonat keletkezik, (és az oldat kék szine
eltiinik (csokken)). I pont
Zn+Cu — Zn" +Cu 1 pont

Nem tapasztaltunk volna vialtozast, mert az Ag /Ag rendszer standard
potencialja pozitivabb, mint a Cu™ /Cu rendszeré, igy az Ag nem képes

redukalni a Cu™*-ionokat. 1 pont
¢) CuSO4 + 2 NaOH — Cu(OH), + Na, 50, (vagy 1onegyenlet) 1 pont
Cu{OH); — CuO + H,0 1 pont
Cu(OH)a: (vilagos)kek, CuO: fekete 1 pont
d) Sotetkek szind 1 pont
[Cu(NH3)]™ 1 pont
e) A fehérje kicsapodik. (az oldatban csapadék valik le) 1 pont

Ibolyakék szini oldat keletkezne (biuret-proba). 1 pont



